



巴山渝水新风光 廖培科 摄/视觉重庆

矢志笃践新发展理念 勇攀内陆开放新高峰

建行重庆市分行新金融实践展现服务中新互联互通的强大力量

”

11月23日-24日,2021中新(重庆)战略性互联互通示范项目金融峰会将在重庆和新加坡同步举办。这一峰会是中新(重庆)战略性互联互通示范项目(以下简称“中新互联互通项目”)的一个重要平台,也是中新互联互通项目在金融领域取得积极成效的一个典型缩影。

自中新互联互通项目落户以来,金融领域一直是重点内容和关键环节。建行重庆市分行主要负责人表示,“要牢记国之大者,落实增强‘三个能力’要求,以党建引领新金融实践服务内陆开放高地建设,把握机遇、服务重庆,创佳绩、争一流”。在总行与市政府签订的“1+8”《战略合作协议》框架下,建行重庆市分行聚力通道口岸建设、跨境资金互联互通、招商引资等外向型经济重点领域切实推进战略合作,精准发力助推重庆在建设内陆开放高地中实现“加速跑”。

近年来,建行重庆市分行的表现得到社会各界的高度肯定,先后获得“重庆年度跨境融资卓越银行”“自贸区卓越服务银行”奖;总行“外汇管理优秀奖一等奖”“国际业务发展进步奖”“金融市场业务系列营销活动优胜团队一等奖”,并荣获人行重庆营管部“跨境人民币业务10周年突出贡献奖”,连续10年被外汇管理局评为外汇业务合规与审慎经营评估A级。

手擎红旗立潮头 塑造服务重庆新发展金融品牌

哪里有建设的热土,哪里就有建行人笃定前行、辛勤耕耘的身影。建设西部陆海新通道是党中央、国务院作出的重大战略部署,是推进“一带一路”、加快形成国内国际双循环新发展格局的重要举措,亦是中新互联互通项目的重要组成部分,更是建设银行倾情关注的建功重庆的重点“战场”。

在《西部陆海新通道总体规划》公布后,建行重庆市分行率先对接,作为唯一金融机构参与市政府“合作共建西部陆海新通道签约”。在总行支持协调下,联合12家通道沿线兄弟分行,4家东南亚境外机构,共同签署《中国建设银行金融服务西部陆海新通道建设框架协议》,建立金融行业中首个“全域覆盖、跨境延伸、总行牵头、集团协同”服务机制,各项工作稳步推进,成效显著。

同心、同向、同行,在总行支持下,建行重庆市分行在总行支持下,沿线建行13家境内分行与4家

海外分行紧密联动,利用跨境贷款累计为境内优质企业引入境外低成本资金逾700亿元,有力支持实体经济发展;为中铁集团、国电投集团等重点集团客户子公司提供低成本融资资金,拓宽境内客户融资渠道。

在关键的基础设施建设领域,建行各分行积极支持沿线铁路、高速、机场、港口、园区、货运站等重大项目基础设施建设,累计新增基础设施项目授信、储备均超1000亿元。其中,建行重庆市分行已授信项目17个,金额约793亿元,信贷余额114亿元;跟进储备项目10个,金额约288亿元。

此外,建行重庆市分行不断加大与沿线市场主体之间的合作。目前,该行已与西部陆海新通道运营有限公司、中新互联互通物流公司、中新多式联运物流公司、渝新欧重庆物流公司、重庆红星美凯龙公司等物流及供应链重点客户建立了合作

关系,对上述企业在仓储物流项目、供应链金融等给予金融支持。

依托金融科技进步,建行重庆市分行有效推动了物流金融数字化。该行凝聚力量,积极在数字经济发展中创先争优,率先榜单惊艳满目:落地铁海联运“一单制”金融服务功能,落地“一单制”项下跨境结算及融资业务,累计金额逾6亿元,全市第一;落地本地首笔CIF提单跨境结算,完成全市首笔服务贸易项下智慧金融创新试点;落地“单一窗口”贸易背景智能核验;落地总行“智慧班列”综合金融服务方案,实现建行金融科技赋能西部陆海新通道及中欧班列主通道,“智慧班列”一期项目——跨境撮合板块已成功在“全球撮合家”平台上线,支持班列沿线相关平台及企业发布供求信息,提供线上跨境撮合服务,“中欧班列”跨境撮合专区已发布供需信息逾100条。



建行重庆市分行参与举办中德、中美、中瑞云洽会,服务外贸企业开拓国际市场,搭建对接平台

淬炼匠心巧运筹 为实体经济插上腾飞的翅膀

唯实,才能筑牢根基,才能行稳致远,才能宏图大展。做好服务重庆实体经济这篇大文章,乃是建行重庆市分行的重中之重,充分体现在分行服务中新互联互通示范项目的全过程中。

今年8月,在国家外汇管理局重庆外汇管理部及其江津中心支局的指导下,建行重庆市分行联动建行澳门分行,为我市高新技术企业——重庆江电电力设备有限公司办理3000万元跨境融资性风险参与业务,成功完成了全市首笔高新技术企业外债便利化额度试点,帮助企业降低综合融资成本0.75%,有效支持了企业降本增效。

用好“政策红利”、用足“含金量”,在服务地方发展中展现政策执行力,建行重庆市分行主动担当重任,新作为频频见到实际成果。中新互联互通项目落实落地的过程里,建行始终聚焦支持实

体经济发展,加大重点领域信贷投放,提升外贸金融质效,表现出令人称道的高水平服务。

境内境外协同,积极引入低成本资金。分行部署建立“支行—分行—海外行”三级定点联系机制,先后与14家海外分行合作,办理联动类贸易融资580余亿元;运用跨境融资性风险参与等总分行创新产品,累计为近100家本地企业引入境外低成本资金逾200亿元,保持同业第一。

加大投放力度,助力稳定外贸基本盘。分行贯彻国办《关于推进对外贸易创新发展的实施意见》,落实总行领导讲话要求,加大对智能制造、医药、汽车等重点领域的贸易融资支持。3年来外币表内外累计投放880余亿元,其中,2020年380余亿元,同比增长近50%。

实施精准投放,为中小微企业外贸企业发展创造良好条件。分行聚合“银政保”内外部资源,累计

投放“跨境快贷”上亿元,支持150余家小微出口企业;积极争取市商务委专项贴息政策,向中小外贸企业发放贴息贷款6.2亿元;与中国出口信用保险公司签署《外贸普惠金融联合行动宣言》,全市首创“信保资金池”普惠金融产品。

在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,建行重庆市分行快速响应的服务深受称赞,为企业疫情防控提供了及时而有力的支持。一方面,部署启动外汇政策“绿色通道”,高效做好特殊时期结售汇、资金汇划等涉外业务,服务防疫物资进口等紧急需求,累计提供跨境支付服务金额近4700万元。另一方面,快速对接17家市级重点防疫物资进口企业,创新出具统一“关税保付保函”,仅用一天时间即完成全流程,助力实现物资快速通关,获得市口岸物流办和相关企业的高度肯定。

创新凝聚强大优势 跨境金融服务持续铺展延伸

重庆是阔步前进在新时代的城市,是向世界讲好“中国故事”的优秀代表之一。随着中新互联互通项目不断深入推进,山水之城挺立于开放前沿,外向型经济发展业绩闪烁夺目的光彩。

2021年6月8日,“中国(重庆)—德国高端智能制造云洽会”在重庆、法兰克福同步举办。此次“云洽会”,以中国建设银行与商务部投资促进事务局签署《战略合作框架协议》为契机,聚焦智能制造、电动汽车、生物医疗等高端制造领域,为促进中德投资贸易合作、加快形成“双循环”新发展格局搭建撮合平台。

这样的国际会展活动并非只是个例。近年来,建行重庆市分行依托跨境撮合平台,积

极助力企业拓展境外市场,特别是按照疫情防控需求,契合热点举办了丰富多彩的线上会展活动。在中国、瑞士建交70年之际举办中瑞云洽会,针对中美经贸需求举办中美云洽会,抓住高端制造业发展热点举办中德云洽会,共帮助数百家企业线上布展及洽谈,达成多项合作意向,为外贸企业保订单、促生产、开拓国际市场搭建对接平台。

这些活动得以成功举办的推力,背后是建行重庆市分行重视持续推动提升跨境撮合平台作用所做的大量工作。分行牵头与市商务委、市口岸物流办、市中新管理局等主管部门建立密切合作,成功推动“全球撮合家”入驻市口岸物流办主

页、涪陵综保区入驻撮合平台智慧生态圈。引入3100余家本地外向型企业入驻平台,数量系统第6,累计发布近1万条跨境供需信息。在疫情期间,通过平台促成本地企业将防疫物资出口至西班牙、马来西亚、科威特等国,合计货值近5亿元。

自中新互联互通项目启动至今,建行重庆市分行便一直依托集团全球银行优势,积极探索跨境金融服务新模式。在总行支持下,分行通过举办“金融支持陆海新通道建设对接会”“中国—东盟金融合作与人民币国际化论坛”等形式,深度参与历届中新金融峰会。在对接会上,帮助通道沿线400余家境内企业精准匹配跨境需求,现场达成合作意向169个,签约65个。

服务永远在路上 书写绿色金融美丽篇章

两江奔流唱英雄,青山绿水美重庆。新时代,赋予了这座城市绿色发展的历史使命。建行重庆市分行坚持以生态文明思想为指导,以碳达峰、碳中和目标为引领,强化“上游意识”,担负“大行职责”,将绿色金融力量投入筑牢长江上游重要生态屏障,以绿色金融业务优势推动中新互联互通再上新台阶的优异环境。

2020年3月,建行重庆市分行联动新加坡分行,运用中新互联互通金融通道,为国电投集团旗下的远达环保绿色项目引入低成本融资资金3000万元人民币。值得注意的是,这是中新互联互通项目下落地的首笔跨境绿色贷款。在该项目的带动下,多个绿色跨境发展项目开始稳步推进。

在频出妙棋的中新互联互通项目下,绿色金融仅仅是建行重庆市分行持续推动金融服务创新的缩影。全国首单非银金融机构跨境融资、中西部首个跨国公司资金集中运营、全市首笔高新技术企业外债便利化试点、承办全市首笔跨国公司集中运营项目、首创跨境保理融资新模式……一项项总行“三大战略”布局的金融创新政策出台实施,不断为开放型经济发展注入蓬勃的生机与活力,也为内陆国际金融中心建设贡献了“建行力量”。

当前,建行重庆市分行推动内陆国际金融中心建设已取得积极进展。在金融市场体系方面,完成系统首单以地方金交所为平台(重金所)投放的母子协同定向交易,业务金额5亿元。在金融产品体系方面,独家为“广阳生态岛”承建方批复资产收益权理财12.5亿元;为北碚缙云资产批复8亿元绿色资产收益权项目。在金融机构体系方面,获批中银金租85亿元授信,与阿里巴巴等电商平台达成80亿元消费信贷ABS托管合作意向。在金融创新体系方面,与小米消费金融成功签约“蓝色共享”生态圈,与富民银行签约落地同业竞价系统。

建行重庆市分行主要负责人表示,“今年是中中新金融合作从第一个五年走向第二个五年之际,我们一定要继续驰而不息、守正创新,闻令而行、克难攻坚,全心全意服务中新互联互通示范项目,助推不竭力、创新不止步,以新金融实践在内陆开放高地建设中作出突出贡献,不断获得优异成绩。”

彭定锐

图片除署名外由建行重庆市分行提供



建行重庆市分行全力支持铁路等基础设施建设 张成勇 摄/视觉重庆



建行重庆市分行助力我市制造业加快智能化、数字化转型 张锦辉 摄/视觉重庆

金融助力高质量发展
中新金融峰会特别报道